值班主任:张媛媛 编辑:马莎莎 美编:许茗蕾 校对:王明才

潍坊名医

"在医学的道路上不断前行,尽自己所能帮更多的病人解除痛苦。"这是张洁常说的一句话。作为潍坊市中医院主任中医师,张洁从医30余年来,踏踏实实学经典,做临床,用实际行动诠释着"矢志岐黄弘国粹,守正创新济苍生"的行医格言。

□文/图 本报记者 王路欣

处处为患者着想,赢得良好口碑

"从一年前开始,每当劳累或者吃饭之后就全身燥热难耐,身上起红疹,颈背部针刺样感觉……"近日,家住城区的赵先生来到潍坊市中医院西院区内分泌科门诊找张洁进行诊治。经过四诊合参、仔细辨证后,张洁认为赵先生当属脾胃虚弱,阳气郁遏体表,从中医角度应以"火郁发之"为原则,遂选用经典方剂升阳散火汤加减,药用葛根、升麻、柴胡、羌活、独活、防风、党参、白芍、生炙甘草、五味子、赤芍、火麻仁等。服药大约半个月后,赵先生再次进行复诊时已经好了许多,只是偶尔发作。之后,张洁再次调整药方,目前,赵先生所有不适症状基本消失,终于恢复正常生活。

"中医的魅力不光在治疗慢性病,疑难病上也有它的特长,每当遇到此类病人,我会多从经典中寻找出路,改变思路。"张洁说。

从医30余年来,张洁救治的患者不计其数, 无论是面对转危为安的病人,还是长期缠绵难愈 服用中药好转的病人,她深深体会到了作为一名 中医的职业自豪感与成就感。

人命至重,贵于千金。张洁精湛的医术,高度的责任心,无私奉献,处处为患者着想的精神,使她在群众中竖立了良好的口碑。张洁坦言,她非常热爱医生这个职业,每当看到病患康复,走出医院,心里有种说不出的欣慰。

工作之余仍刻苦钻研,不断深造

1987年,张洁踏进了山东中医学院(现为山东中医药大学)的大门,从此与中医结缘一生。 受前辈们耳濡目染,张洁勤奋刻苦地学习中医知识,以全年级总分第三名的优异成绩毕业,为日后临床工作打下了坚实的理论基础。

毕业后,张洁被分配到了潍坊市中医院。工作30余年来,一刻也没离开过临床,一刻也没停止过对中医事业的追求。作为一名医生,她觉得,首先应该具备过硬的医术,张洁一毕业先是从事内科工作,踏踏实实刻苦学习大内科知识,积累了大内科工作经验。1999年至2002年,先后在山东大学齐鲁医院、北京协和医院进修学习内分泌专业,业务上追求精益求精,一丝不苟,在繁重的工作之余刻苦钻研,不断深造,在自己的努力下顺利取得硕士学位。2012年,通过层层考试选拔,考取了第三批全国优秀中医临床人才。

面对博大精深的中医文化,张洁深知自己还有很多不足,便更加如饥似渴地读书学习。研修期间,张洁担负着繁重的科室管理及临床工作,她一边工作一边学习,利用周末时间外出跟诊,奔波于潍坊和全国各地之间,得到了全小林、孙光荣等著名教授的悉心指导,汲取了不少中医大家的精华,学到了宝贵的经验,诊疗水平得到显著提升。

"当时我白天跟诊,夜晚整理笔记,回到医院继续投入临床工作,就这样周而复始。"张洁回忆说,高强度的学习工作,锤炼了她的意志,坚定了她学好中医的信心,也积累了一生的宝贵财富。通过三年的培训,她开阔了视野,提升了医术,使她更加有信心、有底气能带好一个科室的发展。

洁 积 累 泌 病 临



张洁(右一)带领医护团队查房。

反复发作的并发症被治愈,患者专程来感谢

2007年,根据医院发展需要, 张洁受命组建内分泌科,建科初期 只有4位医生,张洁带领科室人员加 班加点,积极开展业务,加强学科 建设并开展各项新技术。

在30余年的内分泌代谢病诊治工作中,张洁也积累了丰富的临床经验,在深研中医经典的基础上形成了自己的学术思想,她崇尚"经典回归临床""临床再回归经典"。应用纯中药治疗糖尿病取得了显著疗效,在用中药降糖、减少西药用量及副作用、减少并发症等方面探索出新的思路,形成了自己的特色和经验。

家住安丘的高女士被反复发作的口疮折磨得寝食难安,甚至出现了严重的营养不良,辗转多家医院但疗效不佳,经人介绍到潍坊市中医院找到张洁。张洁先详细询问病

史,又仔细查看高女士带来的化验单,并对其进行了查体。原来,高女士有多年的糖尿病、高血压病,平时经常用胰岛素不良降压药,血糖血压非常不反复出现口腔溃疡,严重时不能过食。"我之前在多家医院做过全面检查,排除了器质性病

变,口服了多种中西药物,几乎所有治口疮的方子都用过,但都不见好转。"高女士回忆说,由于长期饮食减少,导致她出现了严重营养不良,人也瘦了近20斤。张洁认为,高女士总属上热下寒,兼有湿邪,治用乌梅丸清上温下,五苓散化湿行水。服用七剂后,高女士的口疮明显减轻,又用药七剂,口疮愈合,饮食也恢复正常。两个月后,高女士专程来到医院感谢张洁。

张洁说,口疮是糖尿病常见的 并发症,但临床治疗效果不佳,容 易反复发作。高女士因为抓住了病 机,所以效果显著。"作为一名积 医,要充分发挥中医药优势,我积 极研究,制定了治疗糖尿病并发症 的系列协定方。像是消渴通脉方, 消渴益肾方、消渴明目方,并利用 中医多种治疗手段治疗内分泌疾 病,目前来看,的确收到了不错的 效果。"张洁说。

"为医当有医道医术,术可暂行一时,道则流芳千古。"张洁始终以这句话作为自己的座右铭,她如同山涧中绽放的幽兰,清香而不张扬,用她矢志不渝的医者仁心,诠释着"愿为良医,矢志岐黄"的崇高理想。



张洁:潍坊市中医院主任中医师,医学硕士,第三批全国优秀中医临床人才,山东省名中医。

擅长:中西医结合治疗糖尿病、甲状腺疾病、肾上腺疾病、骨质疏松症、矮小症等 内分泌代谢疾病。

坐诊安排:

周一、周三:潍坊市中医院西院区 内分泌科门诊

周四:潍坊市中医院名医 堂门诊

